





கட்டாததென பொலிஸார் கற்றுமளவிற்கு நிலமை மோசமாகிக் கொண்டு வருகிறது. கோயில்கள் உடகை கப்பட்டு அங்குள்ள பொருட்கள் திருடப்படுகின்றன. இவற்றையெல்லாம் நியாயப்படுத்த நாடாளுமன்றத்தில் கோமாளிகளும் உள்ளனர். சமீபத்தில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியில் சேர்ந்து அரசியலில் நுழைந்த ஒரு கவர்ச்சி நடிகை இந்த 'சிஸ்டத்தை' மாற்றுவதற்காகவே தான் அரசியலுக்கு வந்ததாகக் கூறுகிறார். ஐக்கிய தேசியக் கட்சி வரலாற்றை மாற்றியது எப்படி என்பதை இந்த நாட்டு ஓடும் கப்பட்டு மக்ளாக் குத்திரியும். இவர் எந்த 'சிஸ்டத்தை' மாற்றப் போகிறார் என்பது அவருக்கே வெளிச்சம்.

நாட்டில் நீதி செத்து எத்தனையோ ஆண்டுகளாகிவிட்டன. நீதி தேவதையின் கண்ணைக் கட்டிவிட்டு அவளை நிர்வாணமாக்கி விட்டார்கள். இரண்டு தசாப்தங்களுக்கு முன்னர் இரத்தினபுரியில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரொருவர் இன்றைய அமைச்சரொருவரால் சூட்டும் கொல்லப்பட்டார். அந்தக் கொலையை கண்ணால் கண்ட சாட்சியாக அன்றைய நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் இன்றைய அமைச்சருமான ஒருவர் இருக்கிறார். 27 வருடங்களுக்குப் பின்னர் வழக்கின் தீர்ப்பு வருகிறது, சாட்சிகள் திருப்தியாக இல்லாததால் சந்தேக நபர் நிரபராதி என்று விடாமலே சமர்ப்படப்படுகிறார். 1987ல் மீண்டும் பல கலகக் கழக மாணவர்கள் தலையில் ஆணியடித்துக் கொல்லப்படுகிறார்கள். ஆணியடித்தவர் மறேபடி சந்தேகநபர் தானென்பதை நாடே அறியும். குற்றத்தை நிரூபிக்க முடியவில்லை. உறுப்பினர் தன்னதை தானே சூட்டும் கொண்டு செத்திருக்கிறார். மாணவர்கள் தமது தலையில் தாமே ஆணி அடித்துக் கொண்டு செத்திருக்கிறார்கள். அவ்வளவுதான்.

பிராந்தியத்தை எடுத்துக் கொண்டால் இந்திய முதலாளித்துவ ஊடகங்களின் முக்கிய செய்தியாக இருப்பது தேவயானி என்ற அமெரிக்காவைக் காண துணைத்தேவர்கள் செய்தியை சிலையில் அடக்கப்பட்டிருப்பதுதான். தமது வீட்டில் வலையை செய்த சங்கீதா ரிச்சட் என்ற பெண்ணை மும்பையில் சந்தித்து தமது பணியாளாக அமெரிக்காவிற்கு அழைத்துச் செல்வதாகவும், அதற்காக அவரது திறமையை பரீட்சிப்பதற்கு என்று கஹிவீட்டில் தங்குவதை சம்பளம் கொடுக்காமல் வலையை வாங்கியிருக்கிறார். 25,000 ரூபாய் சம்பளமும் மலேதிக வலையைக் காக்க 5000 ரூபாயும் தருவதாகக் கூறி அமெரிக்காவைக் குழைத்துச் சென்ற உரிய சம்பளத்தையும் கொடுக்காமல், அமெரிக்கத் தொழில் சட்டத்தை மீறி தொழில் ஒப்பந்தத்தையும் மீறி நீண்ட நேரம் வலையை வாங்கியிருக்கிறார். அங்கிருந்து தப்பிச் சென்ற சங்கீதா அமெரிக்க வழக்கறிஞரொருவரிடம் தஞ்சமடைந்துள்ளார்.

அமெரிக்க விசா விதிமுறைகளையும் மீறிய தவேயானி அமெரிக்க பொலிஸாரினால் கைது செய்யப் பட்டு விசாரிக்கப் படுகிறார். அவருக்காக இந்திய ஊடகங்களும், காவல்துறையும், அரசாங்கமும் வரிந்து கட்டிக் கொண்டு அமெரிக்காவிடம் எதிராக ஆர்ப்பாட்டத்தில் இறங்கியுள்ளன. ஆனால் பாதிக்கப்பட்ட அந்த அபலபைப் பெண்ணுக்காக, அவளுடைய உரிமைகள் பறிக்கப்பட்டதற்கெதிராக யாரும் கௌரவக் கொடூக்கவில்லை. அமெரிக்காவின் கொள்கைகளை நாங்கள் ஏற்றுக் கொள்கிறோமோ இல்லையோ. துணைத் துருவின் செயலை நியாயப்படுத்த முடியாது. இந்த சம்பவத்தை வதைத்து அமெரிக்காவிடம் எதிராக இந்தியாவில் ஆர்ப்பாட்டங்கள் ஒரு பக்கம் நடந்து கொண்டிருக்கையில், இந்தியாவிடம் நான்கு போர்க்கப்பல்களை அமெரிக்கா வழங்கியிருக்கின்றது. மக்களின் ஆர்ப்பாட்டங்களுக்கு மத்தியில் மதுலாளித்துவத்தின் வியாபாரங்களும் சிவ்வனே நடந்து கொண்டதுதான் இருக்கின்றன.

போதைப் பொருள் கடத்துபவர்களும், பாலியல் வன்முறையில் ஈடுபடும்பவர்களும், உழைப்பைச் சூரண்புபவர்களும், சித்தாடிகளும் அதிகாரத்திற்கு வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆகவே, இந்த நவதாராளமய மதுலாளித்துவம் உலகெங்கும் செய்துவரும் அநியாயங்களும் அநீதிகளும் எதிராக ஓடக்கப்பட்ட அனதைத்து மக்களும் ஒன்று சேர்வண்டும். ஓரணியில் திரளவண்டும். மீட்பர் வரும் வரை காத்துக்கொண்டிருக்க முடியாது. தானாய் எல்லாம் மாறும் என்ற பழைய பொய்யை துடைத்தெறிந்துவிட்டு புதிய பாதையில், சமவாடமையை நோக்கிய பாதையில் பயணிக்க தயாராகவண்டும் அதற்காக திடசங்கற்பம் பிணுவோம். இன்னும் பல ஆச்சரியங்கள் 2014 புத்தாண்டில் காத்துக்கொண்டிருக்கின்றன. சவால்களை சந்திப்போம்! சாதிப்போம்!!